

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»
Ухудшение отношений Британии и ЕС: реальность или борьба уступок?

Корсакова Антонина Андреевна

Студент (бакалавр)

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Саратов, Россия

E-mail: korsakova-1995@bk.ru

В настоящее время политическая общественность обеспокоена стремлением Великобритании выйти из состава Европейского Союза. Еще в 2015 году данное решение, одобренное парламентом, получило «королевскую санкцию» Елизаветы II. Так подтверждалась возможность проведения референдума о выходе Королевства из ЕС [1]. Хотя изначально предполагалось, что референдум состоится не позднее декабря 2017 года, 20 февраля 2016 года премьер-министр Дэвид Кэмерон на саммите лидеров европейских стран в Брюсселе заявил точную дату - 23 июня 2016 года [4].

Есть несколько причин, способствовавших обострению отношений между Великобританией и ЕС. Во-первых, это недовольство брюссельской бюрократией. Излишнее вмешательство в национальную жизнь страны и навязывание европейских правил и институций способствуют лишь углублению существующих противоречий. Во-вторых, расхождение позиций по проблеме миграции, как внутри ЕС, так и с территориями, охваченных вооруженными конфликтами. Великобритания заинтересована в обеспечении собственной безопасности и сохранении стабильного уровня жизни своих граждан, поскольку бесконтрольный поток беженцев несет в себе потенциальную угрозу. В-третьих, также камнем преткновения в поддержании стабильных отношений является несогласованность экономической политики Соединенного Королевства и ЕС в условиях финансового кризиса.

Сегодня эксперты задаются вопросом, действительно ли необходим Великобритании отказ от членства в ЕС? Отчасти этот процесс принесет Соединенному Королевству положительные результаты. В частности, он будет связан с углублением «особых отношений» с США при сохранении тесных торговых контактов со странами Европы.

Также относительно недавние результаты опроса общественного мнения показали, что число граждан, желающих выйти из Союза, превалирует над теми, кто не видит Великобританию вне ЕС: 52% против 48%, соответственно [6].

Однако многие эксперты предсказывают катастрофические последствия как для Европейского союза в случае выхода Соединенного Королевства из его состава, так и для самой Великобритании [3].

Соединенное Королевство все равно будет вынуждено следовать правилам единого рынка ЕС при отсутствии права голоса при их формировании, вносить определенные суммы в бюджет Союза. Таким образом, полной независимости и свободы в своих действиях оно так и не обретет, поскольку будет вынуждено подписать соглашение об ассоциации с ЕС по примеру Швейцарии и Норвегии. Более того, у Великобритании могут возникнуть некоторые трудности по борьбе с организованной преступностью и терроризмом. Также будет утрачен доступ к базам данных Европола и возможность участвовать в совместных проектах со спецслужбами европейских государств [2].

Можно сказать, что сейчас в Европе царит некоторый триумвират - Великобритания - Германия - Франция, который в случае выхода Соединенного Королевства нарушится. Очевидно, что это навредит имиджу Европейского союза.

Кроме того, наиболее важные проблемы такие как, изменение климата, бесконтрольная миграция, и, конечно, проблемы безопасности можно решить только сообща. Для преодоления всех возможных угроз нужна единая политика в сфере обеспечения безопасности.

Поэтому в сложившейся ситуации члены Европейского союза наоборот должны показать свою готовность вести диалог, а не пытаться разрушить столь шаткую европейскую сплоченность.

Также нельзя исключать и того, что возможный выход Великобритании из состава ЕС спровоцирует аналогичные действия и в других странах Союза, поскольку изначально нарушится европейское единство. Безусловно, такого рода объединения дают немало преимуществ менее развитым странам, но также они заставляют играть по собственным правилам игры. Фактически, происходит размывание границ суверенных государств чрезмерным наднациональным регулированием.

Впрочем, британский истеблишмент не отличается однородностью. В частности, лейбористы ратуют за сохранение членства в ЕС и считают, что данное объединение является самым оптимальным для европейской торговли и сотрудничества. Также оно согласуется с интересами как жителей самого Королевства, так и представителей других стран, входящих в Европейский Союз [5].

Более того, столь благоприятные результаты вышеуказанного саммита в Брюсселе в какой-то степени наоборот могут способствовать ликвидации идеи о Брексите. Соглашение об особом статусе Великобритании в ЕС - очевидный триумф британской дипломатии. Отказ от укрепления дальнейшей политической интеграции, от выплаты социальных пособий трудовым мигрантам и от вступления британских военных сил в общеевропейскую армию, если такая будет создана, возможность индексирования выплат для детей мигрантов - вот неполный перечень уступок, на которые пошли европейские государства.

Также Дэвид Кэмерон во время последнего визита в Гамбург на встрече с канцлером ФРГ Ангелой Меркель заявил о «российской угрозе», поставив Россию в один ряд с Северной Кореей и ДАИШ [7]. Именно поэтому британский премьер-министр считает, что в нынешних условиях отказ от европейской сплоченности невозможен.

Впрочем, пока нельзя с уверенностью сказать, станет ли в ЕС на 1 игрока меньше или нет. Однако уже понятно, что Великобритания осознает отрицательные последствия для экономики Королевства в результате Брексита: резко сократится торговое обращение со странами Европы, упадет фунт стерлинга, и обесценятся британские активы. Таким образом, реальность выхода Великобритании из ЕС сводится к минимуму. Факты говорят за себя, что громкие заявления Соединенного Королевства - это лишь блеф британской элиты, за счет которого они пытаются склонить других членов Союза к уступкам.

Источники и литература

- 1) Взгляд. Деловая газета: <http://vz.ru/news/2015/5/27/747614.html>
- 2) Партнер: <http://www.partner-inform.de/news/detail/18/100419>
- 3) Политическая Россия. Общественно - политический интернет - журнал: <http://politrussia.com/news/stubb-vykhod-britanii-803/>
- 4) BBC: <http://www.bbc.com/news/uk-politics-35619791>
- 5) Euronews: <http://ru.euronews.com/newswires/3143891-newswire/>
- 6) Independent: <http://www.independent.co.uk/news/uk/politics/eu-referendum-majority-of-public-now-wants-a-brex-poll-reveals-a6745561.html>
- 7) The Guardian: <http://www.theguardian.com/politics/2016/feb/12/we-must-stay-in-eu-to-unite-against-aggression-says-david-cameron>